УРОК № 38
Тема: «Изготовление прихватки из лоскутков ткани»
Цель урока:
· Образовательная – расширить кругозор учащихся в процессе изучения данного вида рукоделия, обучить способам действия, новым рабочим приемам, совершенствовать навыки работы на швейной машине;

· Развивающая – развитие мышления, точности движения развитие самостоятельности, наблюдательности, усидчивости;

· Воспитательная – воспитание трудовой дисциплины, привитие культуры труда; воспитание бережливости; воспитание познавательной потребности, интереса и активности; воспитание эстетических взглядов.

Методы обучения: словесный (устное изложение нового материала, беседа, объяснение); наглядный (образцы, технологическая карта, презентация); практический (показ трудовых приемов); эвристический (продумывание будущей работы).

Оборудование и материалы: компьютер с проектором, презентация, экран, швейная машина, утюг, гладильная доска, ножницы, иглы, швейные нитки, распарыватель, рабочая тетрадь, ручка, линейка, простой карандаш, хлопчатобумажные лоскутки ткани, квадрат плотной ткани, инструкционная карта (приложение 1), дополнительный материал (приложение 2)

Тип урока: комбинированный.

Межпредметные связи: черчение, история.

Время: 2 урока по 45 мин.

Словарь: лоскутная техника, лоскутное шитье, лоскутная мозаика, текстильная мозаика, пэчворк, квилт, основа, спираль, лабиринт, крейзи.

Терминология: сметать, стачать, притачать, заутюжить.

Ход урока
I. Организационный момент.

Проверка присутствующих учащихся, проверка готовности к уроку.

II. Теоретическая часть.
1. Сообщение темы и цели урока:
Тема нашего урока «Изготовление прихватки из лоскутков ткани». Вы познакомитесь с новым видом рукоделия – лоскутным шитьем; научитесь приемам выполнения лоскутного шитья и подбирать лоскутки по цвету, используя сочетания цветов; изготовите прихватку из лоскутков; закрепите приемы работы на швейной машине.

2. Проверка знаний учащихся.
1. Из какого волокна изготовляют хлопчатобумажные ткани? Какого происхождения это волокно? (Из хлопка, растительного происхождения (показать волокно).
2. На какой стороне напечатанной ткани рисунок более яркий и четкий? (На лицевой стороне (показать ткань).
3. Как определить нити основы и утка на ткани? (Нить основы идет вдоль кромки, а нить, идущая поперек нити основы, - уток. По растяжению: нить основы не растягивается, нить утка – тянется. По нити, выдернутой из ткани: нить основы прямая, нить утка – извилистая).
4. Какое назначение имеет прихватка? (Предохранение рук от ожогов).
3. Изложение нового материала. Знакомство с историей лоскутного шитья.
Лоскутное шитье, именуемое еще пэчворком – это особенный вид рукоделия. Сразу скажем, что в переводе с английского «patchwork» имеет два варианта: лоскутная работа и мешанина. Понятно, что и то и другое невероятно подходит по смыслу, ведь сами изделия выполняются из разных лоскутков. Где, а самое главное – когда возник этот вид рукоделия, сказать трудно. История развития лоскутного шитья, по мнению знатоков, насчитывает немало столетий. Есть достаточно много версий, подтверждающихся экспонатами в музеях всего мира, что это искусство было известно с древних времен. Например, общеизвестен такой факт: 980 годом до нашей эры датирован орнамент, выполненный из разных кусочков кожи животного, который находится в известном каирском музее.

Однако, современное лоскутное шитье или пэчворк, каким мы его понимаем сегодня, пришел к нам из Америки. История возникновения лоскутного шитья говорит о том, что беда и острая нехватка тканей стали первопричиной создания пэчворка. Конечно же, первые переселенцы не имели возможности шить одеяла и другие необходимые вещи, ведь они были невероятно бедны. А вот лоскуты – они были, причем, здесь особенно ценилось то, что не приходится выкидывать вещи, негодные к носке, их можно «переработать», использовать в дальнейшем. К тому же, история лоскутного шитья знает примеры, когда обычные вещи вдруг становились фетишем и моментально копировались, это также не могло не повлиять на распространение пэчворка по всем континентам. Кстати, с появление швейной машины – а этот факт зафиксирован в 1850 году – ситуация значительно упростилась, ведь работать с лоскутками стало намного проще, да и скорость увеличилась.

Итак, история возникновения лоскутного шитья неразрывно связана с лоскутками и их использованием. Поначалу собирались все целые лоскуты от поношенной одежды, из них составлялись схемы, но зачастую мастерицы их сшивали так, чтобы сэкономить ткань. Лишь со временем история развития лоскутного шитья стала демонстрировать художественную составляющую всего процесса. На этом этапе стали задумываться о компоновке лоскутков исходя из цветовой гаммы или жен задумки автора. Изначально шили в основном покрывала, простегивая их и делая теплыми, а уж затем возникла идее шить прочие изделия.

Прародительницей сегодняшней квилтовой или пэчворковой одежды была накидка: да-да, самая обычная и, опять же, теплая стеганая накидка для перегонщиков скота. История лоскутного шитья знает не так уж много поистине знаковых изделий, накидка – одно из них. С одной стороны, на эволюции этой одежды и замешано развитие пэчворка, а с другой стороны – здесь прослеживается связь между практичностью и красотой, которые уже тогда старались умело сочетать мастерицы.

История развития лоскутного мастерства ярко показывает, что так называемый зародышевый период продолжался совсем недолго: уже скоро лоскутное шитье стали использовать в целях создания настоящих красивых вещей. Схемы со временем усложнялись, просчитывались заранее все блоки. Кроме того, сложность изделий также росла. История возникновения лоскутного шитья вскоре стала понемногу стираться, уступая место динамичному развитию этого вида рукоделия. Занавески и накидки на мебель, одеяла и коврики, детские изделия и одежда – не хватить пальцев на руках, чтобы пересчитывать все те изделия, которые делают в технике лоскутного шитья. Сегодня лоскутное шитье переживает подъем: в связи с возникновением новых технологий, развитием текстильной промышленности и появлению многочисленных аксессуаров, мастерицы имеют возможность создавать настоящие шедевры (http://go.mail.ru/search_images?q=лоскутноешитье&fr).
И сегодня из разнообразных лоскутков можно создать удивительные вещи, настоящие произведения декоративно-прикладного творчества, которые будут нас окружать в повседневной жизни. Лоскутная техника очень проста и поэтому доступна каждому. Для этого вида рукоделия нужны всего лишь оставшиеся после раскроя лоскутки ткани.
2) Знакомство с цветовым кругом.
Чтобы правильно подобрать лоскутики для будущего изделия, необходимо учитывать сочетания цветов, знать, как они взаимодействуют друг с другом. Для этого надо понять, что такое цветовая гармония, т.е. согласованность в сочетании цветов.

Цвет характеризуется тремя показателями: 

· цветовым тоном – отношением цвета к его оттенкам, полученным от смешивания с другим цветом; 

· светлотой или яркостью, то есть степенью близости к белому цвету (различают светлые и темные тона одного цвета); 

· интенсивностью или насыщенностью, то есть степенью густоты цвета.

Для того, чтобы разобраться в цветовых сочетаниях, применяют так называемый цветовой круг. Основные цвета в нем – желтый, красный и синий. Смешение красного и желтого в равных количествах дает оранжевый цвет, красного и синего – фиолетовый, синего и желтого – зеленый. На самом деле, количество таких смешанных, промежуточных тонов безгранично, и переходы от одного цвета к другому – плавные, незаметные.

Цвета красно-желтой половины цветового круга и все их оттенки называются теплыми, они менее контрастны. Самый теплый цвет – красный. Теплые тона более яркие, они зрительно выступают на первый план и как бы увеличивают предмет. 

Цвета сине-зеленой половины цветового круга и все их оттенки называются холодными, они более контрастны. Самый холодный цвет – синий. Холодные тона отходят на второй план и зрительно уменьшают предмет.

Нейтральные цветовые тона – это черный, серый и белый. Они дают хорошие сочетания и между собой и с любым другим цветом: теплые цветовые тона выигрывают рядом с серым в его оттеночных переходах до черного, а холодные – с серым в оттеночных переходах до белого.

Гармоничными контрастными сочетаниями принято считать цвета секторов, расположенных друг против друга: красный - зеленый, оранжевый - синий, желтый - фиолетовый. Цвета соседних секторов не гармонируют, поэтому не стоит в узоре соединять их вместе. Цвета секторов, расположенных через один, более гармоничны. Дисгармонию в сочетании цветов можно уменьшить, если использовать дополнительный нейтральный цвет.

3) Объяснение нового материала.
Есть в лоскутном шитье замечательная техника, придуманная самыми бережливыми и экономными рукодельницами: из вороха разноцветных обрезков ткани, ничего не выкраивая, можно создать что-то полезное, оригинальное и красивое.

Сегодня на уроке мы изготовим прихватку в лоскутной технике «спираль». Эту технику еще называют «карусель», «лабиринт», «крейзи». Буйная пестрота красок, неожиданные цветовые сочетания и обилии ломаных линий производят впечатление неразберихи (http://go.mail.ru/search_images?q=прихватки).

Изделия, сшитые из разноцветных маленьких лоскутиков, напоминают мозаичные картинки. Называют такое шитье по-разному: «спираль», «карусель», «лабиринт», «крейзи». В переводе с английского «крейзи» — сумасшедший. Действительно, буйная пестрота красок, неожиданные цветовые сочетания и обилие ломаных линий производят впечатление неразберихи: кажется, что лоскутик с лоскутиком соединены бездумно, как попало. Но на самом деле ничего «сумасшедшего» и беспорядочного в этом нет, наоборот, есть свои четкие и строгие правила, по которым начинают и заканчивают работу. «Спираль» — одно из остроумнейших изобретений в лоскутном шитье, помогающее решить головоломку: как из вороха цветных никому не нужных обрезков создать что-то полезное, оригинальное и красивое.

Какие же характерные особенности этого лоскутного шитья?

В «спирали» используют обрезки тканей самой разной формы. Начинают работу от центра изделия и без сметки (пользуются булавками) пришивают лоскутик к лоскутику, двигаясь по часовой стрелке.

По традиции центральный лоскутик называют «зрачком» и подбирают для него кусочек ткани яркого цвета, например, красного или желтого. Можно также использовать блестящую ткань с мелким рисунком или гладкокрашеную, иначе говоря, «зрачок» должен привлекать к себе внимание.

Центральную часть изделия заполняют сначала мелкими лоскутиками и по мере увеличения полотна присоединяют все более крупные.

Лоскутики объединяют по цвету по-разному, скажем, начинают пришивать светлые лоскутики, а после прохождения очередного круга в следующем витке - более темные, но в той же цветовой гамме («раскат» цвета). Иногда все соседние лоскутные витки делают контрастными.
В любом из вариантов стараются не соединять между собой лоскутики, слишком близкие по цвету и рисунку, так как они будут смотреться как одно цветовое пятно и могут нарушить задуманную композицию.

После того как вы внимательно ознакомились с основными правилами выполнения «спирали», попробуйте сшить небольшую (18х18 см) декоративную прихватку. Она состоит из трех одинаковых по размеру деталей: верхней — это лоскутики, нашитые на тонкую ткань (основу); нижней — подкладки и между ними — прокладки из синтепона, ватина, мешковины или толстой ткани (сукна, драпа). В конце работы все детали соединяют и обтачивают бейкой.

Подберите 20—З0 небольших хлопчатобумажных лоскутиков. Хорошо, если они будут не только в цветочек, но и в полоску, горошек, а также гладкокрашеные. Первоначально легче работать в одной цветовой гамме, например, в сине-зелено-голубой (или любой другой).
Выкройте из тонкой белой ткани (можно использовать старое постельное белье) лоскут таких же размеров, что и прихватка, или немного больше. Это основа, на которую нашиваются лоскутики. Без основы работать нельзя: швы тянутся в разные стороны и изделие имеет неряшливый вид.

4) Водный инструктаж.
5) Приемы выполнения лоскутной техники «спираль» (образцы последовательной работы).
6) Повторение правил техники безопасности при выполнении ручных работ, при работе на швейной машине и при работе с утюгом.
· Иголки и булавки вкалывать только в игольницу.

· Ножницы класть с сомкнутыми лезвиями только от себя.

· Передавать ножницы с сомкнутыми лезвиями кольцами вперед.

· За машиной сидеть прямо, слегка наклонив голову вперед.

· Ножницы должны находиться в подставке.

· Перед началом шитья на швейной машине в изделии не должно находиться булавок и игл.

· Необходимо следить за правильным положением рук.

· Утюг включать и выключать сухими руками, берясь за корпус вилки.

· Необходимо следить за тем, чтобы подошва утюга не касалась шнура.

· По окончании влажно-тепловой обработки утюг выключить.

III. Практическая часть.

1. Показ трудовых приемов 

Инструкционно-технологические карты на столах учащихся (Плиложение 1).
Нам необходимо иметь основу (плотная ткань) размером 18х18см, «зрачок» с рисунком, лоскутки хлопчатобумажной ткани.

· «Зрачок» с рисунком располагаем в центре основы, прикалываем булавкой.

· Второй лоскуток прикалываем лицевой стороной вниз к любой из сторон «зрачка», срезы выравниваем. Проведем линию, отступив от срезов 0,5см. Это линия стачивания. Приметаем лоскуток, притачаем на швейной машине.

· Удалим сметочную строчку, отвернем лоскуток в сторону на лицевую сторону и заутюжим.

· Третий лоскуток приколем лицевой стороной вниз ко второму и к следующей стороне «зрачка», продолжая двигаться по часовой стрелке. Приметаем, притачаем.

· Отвернем третий лоскуток и заутюжим.

· Каждый следующий лоскуток должен полностью перекрывать срезы лоскутиков, к которым его притачивают.

· После образования первого ряда начинаем притачивать лоскутки ко второму ряду, двигаясь по часовой стрелке, пока не заполнится лоскутиками вся основа.

· Заполнив лоскутиками всю основу, срезаем лишнюю ткань по краям квадрата.

2. Самостоятельная работа учащихся и текущее инструктирование.

Целевые обходы:
· Проверка своевременного начала работы и организация рабочего места учащихся.

· Проверка правильности выполнения наметывания лоскутков.

· Проверка соблюдения технологической последовательности выполнения работы.

· Контроль качества выполнения операции, своевременное предупреждение ошибок.

· Проверка соблюдения учащимися правил техники безопасности.

· Проверка применяемых способов самоконтроля.

· Прием и оценка практических работ учащихся.

IV. Закрепление материала.
1. Какие изделия можно выполнить из лоскутков? (Прихватки, панно, покрывала, наволочки на подушку, коврики и др.).
2. Какие инструменты и материалы и приспособления необходимы для выполнения работ из лоскутков? (Ткани, ножницы, иглы, швейная машина, линейка, простой карандаш, швейные нитки).
3. Какой ткани отдается предпочтение в лоскутной технике? (Хлопчатобумажной ткани).
4. Как называется лоскутная техника, с помощью которой вы сегодня выполняли лицевую часть прихватки? («Спираль», «карусель», «лабиринт»)
5. Как можно использовать прихватку? (Предохранять руки от ожогов, как подставку под горячее).
V. Итог урока.

1. Сообщение о достижении цели.
Цель урока достигнута, т.к. учащиеся освоили лоскутную технику и закрепили на практике весь изученный материал.

2. Анализ выполнения практических работ.

3. Показ лучших работ.

4. Разбор ошибок.

5. Рассмотрение случаев потери рабочего времени.

6. Выставление оценок и их аргументы.

7. Сообщение темы следующего урока: «Изготовление прихватки. Окончательная работа».
VI. Домашнее задание. 

Подготовить лоскуты 24Х24 для подкладки, используя сочетание цветов в цветовом круге.

Приложение 1
Последовательность выполнения лоскутного шитья «спираль»
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1. Расположите яркий лоскутик «зрачок» в центре основы лицевой стороной вверх, чтобы его срезы не были параллельны краям основы. Приколите «зрачок» булавкой.
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2. Второй лоскутик приколите лицевой стороной вниз к любой из сторон «эрачка» и стачайте, отстутiив от края на 0,5 см. Линия строчки всегда должна заходить за край нижнего лоскута на 2—З стежка с обеих сторон (не более).
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3. Удалите все булавки, чтобы не отпечатались под утюгом, и приутюжьте шов «на ребро». Отверните второй лоскутик на лицевую сторону и прогладьте.
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4. Третий лоскутик приходите лицевой стороной вниз ко второму лоскутику и одновременно к следующей стороне «зрачка», продолжая двигаться по часовой стрелке. Стачайте, приутюжьте шов «на ребро» и срежьте излишки ткани от второго лоскугика (если они есть). Если не обрезать лишнее со шва, то постепенно под лоскутиками образуются утолщения, которые мешают при утюжке.
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5. Отверните третий лоскутик и прогладьте. Каждый последующий лоскутик должен полностью перекрывать срезы лоскутиков, к которым его притачивают.
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6. Четвертый лоскугик пристрочите к третьему, к свободной стороне «эрачка» и второму лоскутику. Отутюжьте и срежьте лишнее со шва третьего лоскутика.
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7. Отверните четвертый лоскутик и прогладьте. Вокруг «зрачка» образовался первый ряд лоскутиков. Прежде чем пристрачивать второй ряд лоскутиков, проверьте, не осталась ли на швах лишняя ткань, которую необходимо срезать. Учтите, «наросты» могут просвечивать через тонкие прозрачные лоскутики.
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8. Пятый лоскутик (начало второго ряда) прктачайте сразу к трем лоскугикам первого ряда: четвертому, второму и третьему. Шестой лоскугик — к пятому и третьему и тах
далее. Заполнял лоскутиками всю основу, подрежьте «хвосты» вровень с ее краями. Выкройте прокладку и подкладку, сложите их вместе, сметайте с основой. Прихватку обтачайте бейкой.


Приложении 2
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